

# 一本“清廉簿”，百年好作风！

江西瑞金中央革命根据地纪念馆中，有一本特殊的账簿，上面记载了这样一笔：“十捌号主席毛泽东住，付还大洋1元4角8分”。

这几个毛笔写的字，讲述了一个中国共产党有关“清廉”的故事。

这本账簿1953年由当地群众捐献，记录了1934年8月毛泽东同志和时任江西军区参谋长陈奇涵等

一行在江西省长胜县铲田区（现为宁都县辖下乡镇）开展调研时发生的故事，毛泽东同志特意嘱托缴纳食宿费——“1元4角8分”。

这本账簿被发现并逐渐为公众所知，源自一个“偶然事件”。

1989年，瑞金中央革命根据地纪念馆原馆员严帆出于课题研究的需要，打开了馆藏文物库房的大

门，无意中在角落里看到一份“文件”。翻开来看，里面“毛泽东”三个字顿时让他眼前一亮。“这份文物不一般。”严帆心想。

为弄清这本账簿的来历，严帆走访了曾经的长胜县铲田区，向在世的老同志询问，证实了账簿中的记载确有其事。严帆介绍，1934年，毛泽东同志一行人赴瑞金前，特意嘱托陈奇涵替他转交当天的食

宿费，账簿上就有了这样的记录。

如今，这本账簿作为中国共产党清廉作风的重要物证，被瑞金中央革命根据地纪念馆精心保存。“这本账簿反映了毛主席廉洁自律，深入调查研究的工作作风，是当时苏区干部好作风的生动

体现。”瑞金中央革命根据地纪念馆副馆长杨艳华说。

瑞金被誉为“红色故都”和“共和国的摇篮”。1931年11月，刚成立10年的中国共产党在这里宣告成立崭新的国家政权——中华苏维埃共和国临时中央政府，首次以国家形态

登上中国政治舞台。

百年沐雨行舟，作风与初心未变。正是一代代中国共产党人扎实过硬的优良作风，“不拿群众一针一线”的严明纪律，视劳苦大众为亲人的真挚情感，汇聚起强大的凝聚力、战斗力、创造力。

（据新华社报道）

## 红色百宝 奋斗百年

## 罗阳：忠魂赤子心 航空报国情

2013年以来，每到清明时节中航工业沈飞公司的员工们都会自发来到前董事长、总经理罗阳的塑像前悼念。他的另一个身份是我国歼-15舰载机研制现场总指挥。

站在塑像前，那位总是笑容谦逊，一身蓝色工作服永远整洁利落，浅色眼镜后目光柔和坚定的总指挥就好像未曾走远，好像搭载着他亲手打造的歼-15战斗机的母舰——辽宁舰鸣笛为他送行就在昨天……

2012年11月25日上午，大连港码头锣鼓齐鸣，彩旗招展。胜利完成中国

首次航母舰载机着舰任务的“辽宁号”缓缓驶入港口。沈阳黎明航空发动机（集团）有限公司董事长孟军在辽宁舰上向码头望去，激动地说：“老罗快过来，沈飞的弟兄们在向你招手呢！”罗阳倚靠在床边，手捂着胸口，轻声说道：“算了，我有点不太舒服。”

孟军看他脸色不太好，赶紧询问：“要不要先找医生看一下？”罗阳摇摇头说：“没事，下船再说吧。”9时4分，罗阳慢慢走下“辽宁舰”。罗阳坚持跟一整排等候的人挨个握手。所有人都没想到，这是

他们和罗阳的最后一次握手。

一个多小时后，载着罗阳的车辆疾驰奔向大连友谊医院。在离急诊部不到100米的地方，罗阳的心脏停止了跳动。

“罗阳，你太累了。”妻子王希利一声悲啼，在场者无不动容。王希利没能见到丈夫最后一面，就连他俩的最后一次对话还是在电话里，说的是工作。

11月24日下午，王希利刚要出门，家中电话铃声响起。“你在呀，太好了！”听筒里传来丈夫罗阳久违的声音。王希利怔了

一下。已经一周没有罗阳的消息了，她最关心的是丈夫的身体能否吃得消。然而，话到嘴边，脱口而出的却是：“任务完成得怎么样？”

“非常好，特别好！”罗阳高兴得像个孩子一样。王希利也被罗阳的情绪感染着，激动得半天说不出话来。航母上不能随意和外界通话，只能用特殊的电话卡打座机，这也是罗阳上舰一周只能和妻子联系一次的原因。

“家里怎么样？”他轻声问。罗阳离家的这些天，王希利边忙工作，边照顾病重的母亲，把家庭重担都扛在自己身上。这句话让她的情绪突然波动起来：“你这么忙，这么累，到底图什么呀？”

电话那头沉寂了片刻，一个声音平静地回答：“工作嘛。”罗阳知道，不用给妻子讲什么大道理，她都懂，她只是在心疼自己的丈夫。

“记得给女儿打个电话啊！”在若有若无的涛声

中，夫妻俩人生中最后一次通话匆匆结束。

罗阳走了，但他的梦想还在，他把一切奉献给共和国航空事业的精神还在熠熠生辉。2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情对中航工业沈飞公司的生产任务产生了巨大影响。为按时完成国家任务，沈飞公司在保证安全的前提下，第一时间复工复产——一台台机器恢复运转，一间间车间亮起灯光。

（据新华社报道）

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 13600份家庭档案背后的文明力量

“书记，你一定得帮我想想办法，把这个黑榜的影响减到最小。”春节前夕，湖南常德石门县夹山镇杨坪社区居民覃业海找到社区党总支书记夏卫民，言辞恳切又焦急地说。

“那你就得多做好事，多帮助别人，这样档案里能多一些红榜，黑榜的影响自然就小了。”夏卫民回答。

第二天，覃业海就主动拎着大包小包去看望了社区里的4名困境儿童，给每个孩子买了1个新书包、10个作业本和10支笔。曾因酒驾而被记了一次黑榜的他，下定决心要多争取一些红榜，不给家人抹黑。

覃业海口中的“榜”，是夹山镇“家庭文明档案”制度中的一种计分方式，规则说来简单——做了好事记红榜，不文明行为记

黄榜，违法犯罪行为记黑榜，其中黄榜可以靠改正行为来消除。

2019年下半年，地处武陵山片区的夹山镇开始探索实行“家庭文明档案”这一基层社会治理模式，以村为单位，一户一档，为全镇13600个家庭建立档案，以红榜、黄榜、黑榜作为量化计分规则，评比“文明家庭”。

“这个档案是我们基层治理中最有力的抓手，一些以前无能为力的事，终于有办法了。”夹山镇新花村党支部书记贺桂芳说，“家庭文明档案”对村民既有号召力，又有约束力。

一份档案，几笔“红”“黄”“黑”，何以有如此神奇的力量？

“‘家庭文明档案’为每一个家庭的子女升学、

公务员招录等提供佐证材料，大家都想给家人多留红榜，不能影响后代前途，所以很看重。”夹山镇党委书记周鹏说，“农村是‘熟人社会’，如果别家都有红榜，哪家只有黄榜和黑榜，说媳妇都说不上。”

夹山镇多位干部告诉记者，在基础设施建设等项目等资源分配中，大多数社区和村选择向红榜最多、黄榜和黑榜最少的片（组）优先倾斜。“如果得了黄榜不消除，甚至得了黑榜，就可能影响整个片（组），谁都不愿意被邻居认为‘拖后腿’。”周鹏说。

夹山镇汉丰村年过60的村民龚道斌，曾是有名的“刺儿头”，性格暴躁，不善沟通，邻里关系一度紧张。去年夏天，因为土地纠纷，龚道斌又和邻居发生了矛盾，且僵持不下。村干

部上门协调时告诉他，在汉丰村的“家庭文明档案”黄榜计分规则里有一项：邻里之间经常打架吵闹，经村方调解无效仍不悔改。

“1个黄榜要用6个红榜才能消除，给家里人丢面子，还拖累整个组，没有必要嘛！”村里的小组长劝他。一天后，龚道斌找到邻居道歉和解，主动化解了矛盾。

“我们村过去矛盾纠纷比较多，所以在黄榜规则里专门列了‘打架吵闹、调解无效’这一项，效果特别好。这个档案好就好在因地制宜，是村民自己说了算。”汉丰村党支部书记邱文才说。

夹山镇的“家庭文明

档案”制度，不搞全镇“一张表”、细则“一刀切”，而是把记录权、评议权交给群众，计分规则因村而异。

这些规则生动有趣，十分接地气。例如在杨坪社区，村民养殖鸡鸭100羽、肉猪5头等记红榜一次，培养了研究生、博士生的家庭记红榜两次，主动参与清扫公共区域一天记红榜一次；汉丰村的红榜规则里则有一条：在路上捡到司机运输袋（包）或他人贵重物品，比如一袋油菜籽、手机等及时主动归还失主的行为。

如今，镇里17个社区、村都成立了“家庭文明档案”理事会，以屋场会、村民小组会、上门走访等形式商议规则，再参照村规

民约、结合村情民情来制定细则，由村民代表大会讨论和投票通过。同时，“红”“黄”“黑”三榜在理事会成员负责记录后，也需按季度由村民代表评议认可。

规则各异，但鼓励村民一心向善的初衷是相同的。

“红榜门槛不高，只要‘够一够’都能达到，而且不设数目上限，黄榜只要及时改正就能消除，这都是为了鼓励大家勿以善小而不为，勿以恶小而为之，积极参与乡村文明实践。”夹山镇综合文化站站长钟克宏介绍，截至2020年12月底，全镇创红榜5423个，去年共评选出2842个文明家庭。（据新华社报道）

## 奋斗百年路·启航新征程